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Για ένα εθνικό όραμα
Τα σΤοιχεια της απογραφής, αλλά και της ΕΛΣΤΑΤ, 
ήταν το τελευταίο σήμα κινδύνου. Και η χρήση της λέ-
ξης «τελευταίο» γίνεται για τον χρονικό προσδιορισμό. 
Οχι για να προσδιοριστεί το «τέλος» μιας εθνικής προ-
οπτικής. Διότι, η αλήθεια αυτή είναι, όπως την είχε πει ο 
Θανάσης Βέγγος: «Η Ελλάδα πεθαίνει. Πεθαίνουμε σαν 
λαός. Κάναμε τον κύκλο μας. Αλλά, αν είναι να πεθάνει 
η Ελλάδα, να πεθάνει γρήγορα. Γιατί η αγωνία κρατά-
ει πολύ και κάνει πολύ θόρυβο»... Μπορεί να ισχυριστεί 
κάποιος ότι αυτός ο σπαρακτικός μονόλογος του μέγι-
στου Θανάση Βέγγου στην αριστουργηματική ταινία του 
Θόδωρου Αγγελόπουλου «Το βλέμμα του Οδυσσέα» 
δεν αφορούσε το «δημογραφικό» αλλά την προοπτι-
κή της χώρας. Αλλά... ακριβώς! Η προοπτική της χώρας 
συνδέεται με το δημογραφικό, όπως και το δημογραφι-
κό μπορεί να αποκαλύψει την προοπτική της χώρας.
Το αν το 2022 οι θάνατοι ήταν περισσότεροι από τις γεν-
νήσεις και αν το ίδιο έτος κατεγράφησαν οι λιγότερες 
γεννήσεις των τελευταίων 90 ετών, ή αν σε λίγα χρόνια 
θα είμαστε σχεδόν ίδιοι συνταξιούχοι-εργαζόμενοι, εί-
ναι σημαντικά, μεν, αλλά στατιστικά δεδομένα δε. Το αν 

και κατά πόσο θα επιβαρυνθεί το ασφαλιστικό είναι το 
σύνηθες και πλέον γρήγορο συμπέρασμα. Ομως δεν εί-
ναι το σπουδαιότερο και σίγουρα δεν είναι το χειρότερο: 
διότι υπάρχουν πολύ χειρότερα, όπως η εθνική συρρί-
κνωση με ό,τι αυτή συνεπάγεται, από την αλλοίωση μέ-
χρι την πλήρη ανατροπή εθνικών στρατηγικών, επιλο-
γών, πρωτοβουλιών και αποφάσεων. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση, ένα άλλο στοιχείο που σε λίγα χρόνια θα αρ-
χίσει να προβάλλεται -αλλά πλέον θα είναι πολύ αργά 
και πολιτικά και «στρατηγικά»- είναι οι ισορροπίες σε κρί-
σιμες για τα εθνικά συμφέροντα περιοχές, όπως το Αι-
γαίο και η Θράκη... Ας είμαστε ειλικρινείς: η πορεία του 
δημογραφικού δεν μπορεί πλέον να αναστραφεί. Μπο-
ρούν όμως να θεραπευτούν οι συνέπειες, αν δημιουρ-
γηθούν συνθήκες για να θέλει «κάποιος» να ζει και να 
υπάρχει στην Ελλάδα. Δεν είναι ούτε τεχνικό ζήτημα ού-
τε, πολύ περισσότερο, θέμα επιδοματικής πολιτικής. Εί-
ναι προφανές ότι απαιτείται να ανθίσει ένα εθνικό όρα-
μα. Αλλιώς, για να χρησιμοποιήσουμε τα προαναφερθέ-
ντα λόγια του Βέγγου, η αγωνία θα πάψει πολύ σύντο-
μα. Και δεν θα είναι για το καλό μας...
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O
λο το βάρος στην αντιμετώπιση της 
δημογραφικής κρίσης ρίχνει η κυβέρ-
νηση, με στόχο να ανατρέψει τις αρ-

νητικές προβλέψεις, σύμφωνα με τις οποίες το 
2050 ο πληθυσμός της χώρας θα είναι κατά 1 
εκατομμύριο λιγότερος.

Το εθνικό σχέδιο δράσης για το δημογρα-
φικό τους, βασικούς άξονες του οποίου απο-
καλύπτει σήμερα η Realnews, αναμένεται να 
παρουσιαστεί επισήμως εντός του Μαΐου του 
2024. Μέσω της «R», η υπουργός Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη το-
νίζει ότι θα αρχίσει άμεσα τις επαφές με τα κόμ-
ματα, την τοπική αυτοδιοίκηση, τους επιστη-
μονικούς φορείς και την κοινωνία των πολιτών, 
προκειμένου το σχέδιο να ενσωματώσει προ-
τάσεις και ιδέες όλων των αρμόδιων φορέων. 

Το σχέδιο θα βασίζεται σε πέντε κομβικούς 
άξονες, μέσω των οποίων θα επιχειρηθεί η ανα-
κοπή της αρνητικής δυναμικής που παρουσι-
άζει η σχέση γεννήσεων/θανάτων στη χώρα. 

Οι βασικοί άξονες καλύπτουν τον άνθρωπο 
σε όλο το φάσμα της προσωπικής και της επαγ-
γελματικής ζωής του, από τη γέννηση μέχρι τη 
γήρανσή του, και είναι οι εξής:
f Στήριξη της οικογένειας.
f Ενίσχυση του εργατικού δυναμικού.
f Διαχείριση της γήρανσης.
f Διασφάλιση της ποιότητας ζωής.
f Προώθηση της ανάπτυξης.

«Η κυβέρνησή μας έχει αντιληφθεί την κρι-
σιμότητα του προβλήματος και είναι η πρώτη 
φορά στην ιστορία της χώρας που το δημο-
γραφικό έχει τοποθετηθεί ανάμεσα στα πρω-
ταρχικά θέματα της ατζέντας ως ζήτημα εθνι-
κής σημασίας, που απαιτεί διακομματική συ-
νεργασία», λέει στην «R» η υπουργός Σ. Ζαχα-
ράκη, υποστηρίζοντας ότι αυτός είναι ο λόγος 
για τον οποίο ο ίδιος ο πρωθυπουργός έθεσε 
το δημογραφικό ως μια ξεχωριστή αρμοδιό-

Συναγερμός για
το δημογραφικό

Η «R» αποκαλύπτει τους πέντε άξονες 
του εθνικού σχεδίου δράσης που ετοιμάζει 
η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση του 
φλέγοντος προβλήματος

τητα στο νεοσύστατο υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, συστή-
νοντας αρμόδια Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και Στεγαστικής Πολιτικής, 
που θα αναδείξει τη σπουδαιότητα του ζητήματος.

Οι πέντε πυλώνες

1Στήριξη της οικογένειας
Σε ό,τι αφορά τη στήριξη της οικογένειας, το σχέδιο δράσης προβλέπει πε-

ραιτέρω οικονομική στήριξη των νέων ζευγαριών, στο πρότυπο των μέτρων 
που ανακοινώθηκαν προ ημερών από τον Κωστή Χατζηδάκη και τη Σ. Ζαχα-
ράκη, με επιδόματα, στοχευμένες παροχές, φορολογικές ελαφρύνσεις και, κυ-
ρίως, κάθε είδους βοήθεια στη νέα μητέρα. Εκεί θα υπάρξουν και μέτρα για τη 
βρεφική και παιδική φροντίδα, το ολοήμερο σχολείο, τις γονεϊκές άδειες, τη δυ-
νατότητα συνυπηρέτησης συζύγων, τηλεργασίας, μερικής απασχόλησης κ.λπ. 
Επιπλέον μέτρα αναμένονται όσον αφορά τη στήριξη των νέων ζευγαριών για 
τη στέγαση και τη δημιουργία νοικοκυριού, την αυτονόμηση των νέων το συ-
ντομότερο δυνατόν από την πατρική κατοικία, την πρόσληψη και την επαγγελ-
ματική ανέλιξη, αλλά και για την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και την κρυ-
οσυντήρηση. Νέο πλαίσιο στήριξης αναμένεται και στις διαδικασίες υιοθεσί-
ας και αναδοχής.

2 Ενίσχυση του εργατικού δυναμικού 
Αναφορικά με την ενίσχυση του εργατικού δυναμικού, οι στόχοι αφορούν 

τη στήριξη της απασχόλησης των νέων κάτω των 30 ετών, την αναχαίτιση του 
brain drain, την προώθηση της γυναικείας απασχόλησης, τη διά βίου εκπαί-
δευση και την ψηφιακή κατάρτιση των συμπολιτών μας άνω των 67 ετών και 
την ενσωμάτωση των νόμιμων μεταναστών. 

Σε αυτό το πεδίο, μέτρα θα υπάρξουν για την ποσοτική και την ποιοτική ενίσχυ-
ση των απασχολούμενων, ώστε να μετριαστούν οι δημοσιονομικές και οικονο-
μικές επιπτώσεις της μείωσης του παραγωγικού πληθυσμού της χώρας. Μεταξύ 
άλλων, θα δοθούν κίνητρα στις επιχειρήσεις για προσλήψεις νέων, θα υπάρξει νέ-
ος κύκλος προγραμμάτων κατάρτισης ανέργων, ενώ θα δοθούν κίνητρα για την 
πρόσληψη βουλευτών, αλλά και άρση αντικινήτρων για την απασχόληση μετά τη 
συνταξιοδότηση. Η διαβούλευση με τους επιστημονικούς και κοινωνικούς φορείς 
θα «δείξει» τα μέτρα για την ανακοπή του brain drain, με τα υπουργεία Παιδείας 

και Εργα-
σίας να επε-
ξεργάζονται ήδη 
σχέδιο για τη διασύν-
δεση των περιφερειακών, 
κυρίως, πανεπιστημίων με την 
αγορά εργασίας. 

3 Διαχείριση της μακροβιότητας/
γήρανσης του πληθυσμού

Σε ό,τι αφορά τη διαχείριση της γήρανσης, η 
κυβέρνηση θα επιδιώξει την ανάπτυξη της υγι-
ούς γήρανσης με ειδικά προγράμματα πρόλη-
ψης, διατροφής, άθλησης και αντιμετώπισης 
ασθενειών, όπως το Alzheimer, η άνοια και η 
κατάθλιψη, και με οικιακά προγράμματα που 
διασφαλίζουν μια καλύτερη ποιότητα ζωής. 

Σε αυτό το πλαίσιο, θα υπάρξουν μέτρα ώστε 
να αξιοποιηθούν οι προοπτικές που δημιουρ-
γεί η αργυρή οικονομία (silver economy), αλ-
λά και στεγαστικά προγράμματα για ηλικιω-
μένους για ανακαίνιση ή μετεγκατάσταση σε 
καλύτερα σχεδιασμένα σπίτια, που καλύπτουν 
πιο ικανοποιητικά τις ανάγκες ατόμων μεγάλης 
ηλικίας. Παράλληλα, σε συνεργασία με την ιδι-
ωτική πρωτοβουλία, θα προωθηθεί η δημιουρ-

δρασεισ
Προγραμ-
ματίζονται 
παρεμβάσεις 
για τη στήρι-
ξη της οικο-
γένειας, την 
ενίσχυση του 
εργατικού 
δυναμικού, 
τη διαχείριση 
της γήραν-
σης, τη δια-
σφάλιση της 
ποιότητας 
ζωής και την 
προώθηση 
της ανάπτυ-
ξης


